

# OMUL

Cuvintele sincere nu sunt elegante, cuvintele elegante nu sunt sincere.

Lao-tse

Redacția și administrația:  
CACEA RADNEI 32. — ARAD.  
Apare săptămânal.

## Sărăcie lucie...

Sărăcia a îmbrățișat cu dragoste de mamă, toate clasele cari se istovesc mai mult sau mai puțin în a lergarea după existență: o multime mare a rămas fără mijloace, iar stările mai strălucite au fost și ele îndoliate.

Dela cei mai bogați până la obidiți, nemulțumirea a făcut lanț legându-i sufletește printr'o durere comună. Tineri cu auz de școală împliniți, sunt puși în imposibilitatea de-ași afla vr'un post, pecând din cei ce aveau pe vremuri o pâine îndestulătoare, nefiind sub niciun scut, mulți au fost ruinați. Totuși aceștia fiind din familii mai înstărite, pot avea o bucatură. Deasemenea, fărâni cu tot răul, cei mai săraci, pot să se hrănească cu mălai când pâinea lipsește și nu vor muri de foame.

Tinerețea adevărată, înspăimântătoare este aceea creată de meserie. Prin orașe întâlnește, prea des, meseriași, cari odată se adunau grupuri în ateliere, gustând mulțumiri și porțiuni sărace, răsând și glumind în fața necazurilor; iar azi li-e sălă unora de alții și abia doar mai pot să se salute între ei, cu vocea sugrumată a unor lihniti.

Cum te mai poți gândi că odată, pentru ei, „meseria era plug de aur”, când azi sărăcia lor te înghițea?

Și când vezi câte o pereche de oameni, pe cari neagra mizerie i-a aruncat aproape în imbecilitate, cari acasă au o familie la care se reîntorc cu groază, împinsi numai de instinct, te întrebi, că acești oameni, dacă mai trăesc, cum se pot bucura la ideea că și-au risipit o tinerețe învățând o meserie!

Dar trăesc ei? Oare viața lor nu e mai înfricoșătoare ca moartea?

Ingrozitor de dureros!

Tudor Macavei

## D. Dr. N. Lupu, vine la Arad

Salutăm venirea D-lui Dr. Lupu la Arad, — nu atât pentru doctrina D-sale cât pentru faptul că oricând s'ar ivi în parlament vr'o nedreptate, D-sa singur o infierează cu curaj vrednic de admirat, pecând majoritatea parlamentarilor, își fac datoria la vot și la ridicarea lefurilor.

## Vremuri tulburi...

Toate țările Europei sunt într'o plină febră. Se fac tot felul de negocieri, tratative. Se încearcă restaurări de monarhii, răsturnări de regimuri.

Austria e gata să accepte cancelariatul lui Hitler, dacă Musolini... Cu tot neajunsul reprezentat de politica lui Hitler, pentru teritoriile noastre, chiar și la noi sunt mulți cari îl susțin. Ori aceasta duce spre nestabilitate și războiul răngește din apropiere.

Manevrele d-lui MacDonald, la Roma, nu prea se dovedesc convertibile — mai mult, un răs sarcastic din partea dușmanilor păcii.

În această situație precară, singurul determinant întru susținerea păcii în Europa, este comunismul pe o scară mare în Germania. Această țară nu e sigură de armată — dacă face concentrări, întrucât e greu să se știe cine va pleca contra unui dușman inexistent și cine va îndrepta țeava către o stăpânire dornică de aventuri.

În tot cazul, pacea are șanse de a se menține, întrucât lumea e îngrozită încă de napasta ce a calcat-o abia de câțiva ani.

## Perspective

Faceți un pas în lume, priviți în dreapta și în stânga, veți vedea peste tot figuri de o veselie ramolită și tristețe în nutre ce exprimă multă precocitate.

Tineretul de azi, întâlnește peste tot zăpăciți de situații bănoase, cari sunt gata să le terfelească în picioră orice aspirații spre ceva mai înalt, ca vârful nasului lor. Ori, trăind în aceste condiții, tinerii cari sunt un prisos al însăși prezenței lor într'o lume, care caută să le nesocotească orice bun reprezentat de ei, aceștia s'au învățat vrând nevrând, să facă pe lingăii și pe cățelul supus unui stăpân tiran, ori unei mizerii ce-i călăuzește — în lipsă de altceva mai bun, prin hotărârile mănoase a unei revolte înăbușită în mădulele secătuite de vlagă.

În potmoliri într'un ce nedefinit, nu fac surprinze, pentru că surprinza o întâlnești la fiecare pas și nici o mirare nu trebuie să te cuprindă, în momentul când debitul imaginației tale e bănuț și învinuit de tendințe cu cari nu ai avut nici în clin nici în mănecă.

Orice aspirație înspre ceva, care să iasă din comun, îți aruncă în cărcă gânduri ascunse și în conse-

cință îți e sortit să te urmărească disprețul — chiar și al acelora pentru cari nu'rești o stică mai mult ori mai puțin meritată.

Această situație a unor elemente în formare, alenează progresul evolutiv și duce înspre prăpastie.

Consecința acestei prăpastii atrage după sine degenerarea omului și infiltrarea de subtilități josnice, într'un intelect secătuit de instinctul de cinste și ordine, ereditar și suveran în situații de raporturi dintre om și om.

Cine-i mai tare, se răstește la cel slab.

Nici-o omenie, nici-o colaborare, între ciocoiul cu scaun la cap și între lănarul care cerșește o bucată de pâine... pentru că-i e foame!

E timpul ca acești tineri — conștienți de situația ce li-se crează, să-și strângă rândurile și să se salveze din ghiarele ipocriziei cât mai e timp.

Tinerii intelectuali de orice nuanță, urmăriți de aceeași năpăstă a soartei au datorită să-și îndrepte privirile înspre bătrânii cari îi înțeleg și luptă dreaptă să dea în potrivă ramolților și procopșitorilor cari le nesocotesc existența.

Romulus Drăgan

## Viaductul și iarăș viaductul

Șapte trecute, au planat ca de atâtea alte ori, asupra refaceți viaductului, iar dacă tratativele vor continua în timpul actual, desigur lucrările acestuia își vor semna desinteresul ce li-se poartă, încă câțiva ani în șir...

Acestea toate, din cauza organelor C. F. R. cărora le place să fagiaduiască afacerile cu ani, să achite viadecări juste câștigate prin justiție, numai după portărelul își face apariția, punând mâna pe bani. Sunt acolo manevre, nu în stil telegrafic, cum ar fi natural să fie — doar se fotosesc de el permanent — ci care tinjesc într'o lancezeală pe care a remarcat-o însuși ministrul de interne și vicepreședintele consiliului D. Gh. Mironescu.

În special în orașul și județul Arad au domni de la Direcțiunea generală ce au vorba e că neputând face altfel, printr'o imposibilitate cronică, aceștia fac să sufere o populație, care după concepția Dlor poate să mai îndure multe. Ei sunt acolo închiși ermetic, în birouri capitonate, refractari oricărei cereri respectabile, desăvârșirea n'o aud, hârțuile ce a teaptă pentru rezolvare sunt mute: nu pot să vorbească — deci își pot lua aer că nu sunt înformați.

Iată ca, nu se pot petrece nici lucrurile așa la voia întâmplării. Ținutul nostru nu numai că a fost pus la index în permanență de C. F. R. ci a fost ostracizat perpetuu.

Poate o fac oamenii chiar intențional, dânsi au oroare de orașele frontierei, acestea sunt departe de capitală... Ori știm cu toți cum sub conducerea de tristă memorie a d-lui General Ionescu, Aradul a fost permanent pus în umbră. E doar vie amintirea tuturor, cum din ordinul D-sale a fost desființată Dir. regională și palatul anume construit pentru uz era lasat gol, cu toate că se servea de el gratis, iar institutia trimisă la Timișoara pe chirie.

De ce, se va întreba cetitorul? Ei bine așa a voit D-Sa.

Ori nu tot sub conducerea D-Sale, eram în perspectivă, să se comande auto-motoare în străinătate, când fabrica Astra din Arad, era pusă la index? De ce ar fi dat D-Sa dispoziție, să se facă viaductul, să nu înregistram noi doi morți, iar un al treilea să nu cadă de pe pod?

Pentru aceștia, cele de mai sus sunt fapte diverse. Câți mor nu contează, sunt anonimi din cei mulți, din marea masă ce caută o înțelegere, care tot dispate ca o naluca: indivizi pentru care dreptatea înaintază greu, înfășorată cu lanțuri pe picioare.

xif.

## Abonamente

10 Lei — — lunar

100 Lei — — anual

Se vor trimite pe adresa de pe prima pagină!

## Mica publicitate

Căutăm corespondenți și plasatori de abonamente pe sate — oferte în serie.

Orice comunicare se va face la adresa: Zi ar ul „O M U L” Arad — Calea Radnei 32.

## Poșta Redacției.

D-lui Gh. Rediș, Inv. Grăniceri. — Simpatizăm foarte mult cu lucrarea D-tale, dar fiind prea lungă n-o putem publica. E mai potrivită pentru o conferință. Ziarul trimitem. Preferăm știri.

Dnii din provincie, cari binevoesc să ne trimită știri, ori articole, sunt rugați să fie cât mai concizi. Cad-rul ziarului nu ne permite să ne extindem prea mult.

## Cinematograf

### „CORSO”

Din 24—26 curent

### Scampolo

cu Dolly Haas, care a fost în rolul principal în „Domnișoara ofițer”.

Luni, Marți, Miercuri.

### Congresul dansează

cu Lilian Harvey, Willy Fritsch, Conrad Veidt, Otto Daggover, Otto Wolburg, Julius Falkenstein

Vizitați Cinematograful:

### „URANIA”

de Vineri 24 crt.

### Mata Hari

cel mai grandios film de spionaj, cu: Greta Garbo și Ramon Novaro

## Banca GOLDSCHMIDT

ARAD Str. Eminescu 4  
vinde Lozurile cele mai  
NOROCOȘE

## Rubrica grafologică

Prezentați 10 șire scrise cu cerneală pe hârtie neliniată arătând sexul și etatea. În baza acestei analize veți obține o apreciere a caracterului Dv.

Doritorii de a consulta grafologul ziarului nostru, vor trimite în plic cu scrisoare și 10.— Lei timbre fișcale. Răspunsul îl vor primi prin ziar. Cei ce doresc răspuns a parte vor trimite mărci postale pentru o recomandată.

### Cupon grafologic

No. 4.

ziarul „OMUL”

D. Tony Bulandra, cu ocazia tur-neului recent, a binevoit să acorde

grafologului nostru câteva șire, iar Dna Lucia Sturza Bulandra, un autograf, din a căror analiză constată următoarele:

Pentru D. Tony Bulandra: promptitudine, mare antrenament de idei, îndrăzneală, tenacitate, intensă activitate sufletească, perspicacitate, nuanță de pesimism, fire protectoare, foarte sensibil, pasionat.

Pentru Dna Lucia Sturza Bulandra: bunătate de inimă, tendințe practice, dornică de relevare, sex appeal bine pronunțat, ambițioasă

Pentru: Curios

Exaltat, flușturistic, desordonat, fire instinctivă; caracteristică: arțagos provocator, risipitor. Repede te entuziasmezi și te slingi ca paele. Incăpăținat, prietenos. Vioiciune, imaginație bolnavă.

## Insitulul Obstetric Arad

Ziarul „Stirea” din 23 curent, scrie un articol despre institutul obstetric pe care-l încheie cu următoarele cuvinte: „poate fi instalat ori unde”, că „3 săli mari ale orfelinatului ar fi suficiente pentru instalarea întregului bagaj al institutului”.

Institutul obstetric are de prezent 70 bolnave; au nevoie de 4 săli de operație și nu în 3 săli să încapă tot bagajul. Mai este o ambulanță pentru bolnavele sărace, cu tratament gratuit.

Acest institut a eliberat, în fiecare an câte 30—35 diplome de moașe și numai în anul 1933, s'a desființat școala de moașe. Însă în acest an în Octombrie, se reînființează.

Este în Arad, acest institut, cu rol social bine determinat, care dă loc de naștere femeilor de șomeri sărace, cari n'au unde naște și n'are cine le îngrijă. De un astfel de institut bine condus, are nevoie Municipiul în care să aibă acces, pacientele expuse unor nașteri mai grele, precum și acele cari n'au unde naște.

Tratând Municipiul, chestiunea institutului, obstetric cu toată seriozitatea necesară, se vor evita cazurile de a se afla nou născuți, aruncați prin parcuri, iatrine etc.

Aceste nenorocite ar avea unde naște dacă s'ar lua măsurile necesare să nu fie nevoite să comită ferocitatea de a-și omorâ și lepăda plodul. Mutarea insti-

tutului obstetric în localul orfelinatului „Regina Maria este îndreptățită.

Fiindcă cei 50 băieți, ocupă numai o aripă din cele 70 încăperi, copiii s'ar putea muta la centrul pentru ocrotirea copiilor, unde pe lângă o întreținere mai bună, ar avea și un control medical.

## Bătăi dăscălești

La congresul corpului didactic din țară, congresiștii s'au încăerat la o parțială ori două, etc. . . Zăzania a fost provocată de mama lepră: „politica”.

Institutori, învățatori, profesori . . . toți fac politică. Unii susțin că nu fac. Poate că nici n'or fi făcând. Nu e rău să faci cineva politică, dar nu cu pumnul cum se face la noi.

Pentru că cineva a strigat că'n congresul lor să nu se discute chestiuni de club, a fost înfăscat și snopit până la vânăta. Ori, ce va face acest bătut, cum se va prezenta în fața învățăceilor cari trebuie să ia exemple dela dascălul lor și dela prietenii lui?

Păcătoase congrese!

**Balul muncii**  
**la**  
**22 Aprilie**  
Căminul Industriașilor

## 500 și . . . un popă

Intr'o comună din apropierea Aradului, cu parohie ortodoxă foarte bogată, un părinte sufleteasc, taxează cu 500 lei — poate după câteva târgueli (ca pe piață), — înmormântarea unei femei sârmane.

Strasnică afacere: „Dai, nu dai? n'o 'ngrop!”

Lumea este azi, acuzată de ratacire: oamenii inculți se aruncă în brațele oricărei sec-te, care nu le impune nici un fel de ceremonie costisitoare, iar cei cu puțină cultură chiar, se revoltă până la ateism!

Cum să nu-și îndrepte săracul mâinile spre cer și să strige disperat: „Doamne, trimis'ai pe capul nostru toate necazurile! — trimite, cel puțin, pe slugii tăi să ne mângăie!”

## Cremene și Amnar

In spe . . .

Duminecă înainte de apariția d-lui Gr. N. Filipescu, la Palatul Cultural în fața publicului a ieșit un grăsuț bine cunoscut arădanilor — caracteristică: gesticulează și vorbește tare pe Corso.

Ce credeți c'a vorbit? Nu împoartă!

Și . . . oare de ce?

Pentru că a vorbit bine; — lumea se înfricase la început c'o să plece cu buzele zdrâmbaete către casă, când colo i se mai promite o păpără gratuită.

Tânărul orator . . . și-a cam mușcat puțin limba — dar prima emoție promite . . .

Dovadă: aplauzele!

Eliazar

## SPORT

### BUCUREȘTI

Venus (Buc.)—AMEFA (Arad) 6:1 (3:1). Bucureșteni au fost mult superiori Arădanilor.

### ARAD

Olympia—SGA 1:1 (0:0)

Transilvania—Unirea 2:0 (0:0)

Tricolor—Hacoach 3:1

CAA—Soimii 7:1

Duminecă 26 crt. vor juca pe creta Gloria CFR.

La ora 1:30 Tricolor Olympia.

La ora 3:15 Unirea—Hacoach

La ora 5 CAA—Transilvania

### PECICA

Virtutea—Fortuna 3:2 (2:1)

## TEATRU și poezie

Tony Bulandra, în turneul jubiliar de 30 ani — de activitate teatrală — a apărut în fața noastră mult prezentabil. La secundat în artă Ionel Țăranu. Restul trupei mulțumitor.

Între actul II—III, s'au rostit discursurile de sărbătorire a marelui artist.

Municipiul și-a spus păsul ca oricare alt municipiu. Reprezentantul „Astrei” a fost cel mai bogat ca fond, totuși elocvența a primit din partea presei.

„A-hambra” 1933, își anunță peste tot sosirea cu o revistă în gen occidental.

N. Vlădoianu, N. Constantinescu și P. Andreescu, autorii revistei, vor însoți turneul trupei, care numără printre artiști pe cele mai distinse vedete ale poeziei revuistice române.

La 1 Aprilie, aradanii vor avea ocazie să și spună cuvântul, sentimentul, asupra preconizărilor ce se debitează pe socoteala aceluia, dela cari așteptăm umplerea unui gol în genul revistei de bun gust.

*Ion Mișu: Plângi suflă.*  
(poezii — Arad)

Volum nou, poezie nouă. Tânărul poet lacrimă în pesimism o viață ce pălpăie într'un interior de sbucium grijiului.

Influențele, cari scot colțisorii pe unde pot, par a ceda în fața unei note originale, care se ogîndeste într'un desmăț plângător — e însuși poetul.

Poezia tinde către moarte și conduce sinistru în împotmolirea unei purificări, ce nu indică scântee de rebeliune, ori măcar tendințe de eșiri dintr'o lume a cărei picioare se

terfelesc pe morminți cu cruci cioplite într'o maximă măhnire.

Caracteristica volumului:

M'am plictisit de viață,

E un calvar,

un infern,

și moartea lacomă m'înhață

căci mi-a dăruit ca dar

dureri ce'n versuri le aștern

(Sinucidere pag. 8).

Totuș, acest volum deși născut în Arad, credem că-și va lua sborul și asupra forurilor de cuvânt — poate, mai hotărâtoare ca al nostru.

Eliazar

## Ecouri în provincie

Se zice că Dl Iuliu Maniu — e vorba de marele om de stat, român de origine, preot al naționalismului, odinioară bun patriot — ar fi căfătorit dela Bean-Soleil, cu automobilul, în Sudul Franței. Iată, însă, o soluție dată mizeriei în care ne sbatem cu toții. Când nu-ți place să vezi alături suferințele cetățenești, faci bagajul și pleci pe coasta de azur. Păcat însă, că nu toți pot să-și permită această protestare. Inchipuiți-vă, că fiecare muritor comun dela noi — vorbesc de cei cari n'au de lucru, de cei cari sunt în serviciul statului cu plata la sf. așteaptă, de cei dela sate, unde mămăliga e la ordinea zilei — când ar fi supărați, una, două și ar pleca în străinătate, departe de aceste meleaguri... Ne-am crede în raiu cel puțin. Ce să rămână cineva aici, să și dea genialele soluții, în chestiile atât de arzătoare, vitale chiar? Cu „Țăranul” Mihalache după el, hai frate!... vom discuta noi sub soarele cald al mediteranei, sorbind limonadă cu fire de păiu — n'o să rămânem cu părliții aceștia, în și mai părliță țară... Doisprezece ani cât au fost în opoziție, nu și-au

Duminecă 19 c. a. p. m. sub aspicile „Astrei” a vorbit la Palatul Cultural D. prof. Silviu Dragomir, despre: Episoade eroice din trecutul Românilor Ardeleni.

Proxima conferință, anunțată tot de „Astra”, va avea loc în 2 April, când va vorbi D. prof. Alexandru Lapedatu, despre: România în conferința de pace la Paris.

„Astra” prin aranjarea acestor conferințe gratuite, umple un gol — întru binele unui public care-i datorește multă recunoștință.

putut permite așa escapade: azi?!. Și ne mirăm, de șoapte, de așa zisele insinuări?... vorba poetului. „De unde nu i foc, nu iese fum”.

\*

La București sau încins discuții, asupra înfăptuirii unei cetăți... universitare. E pare singura — după părerile actuale — ce ne-ar mai lipsi. Că n'avem spitale îndeajuns, pentru bolnavii ce-și înroșesc mădularile prin locurile infecțioase, că la sate mor oamenii fiindcă nu-s medicamente, că an de an avem tot mai multe cadavre vii: făpturi ce suferă de inanție, pelungă tuberculoză și sifilis. — nu interesează. Acestea sunt probleme secundare. Trebuie cetate universitară în București, iar la noi în provincie, miile de analfabeți colindă ca și înainte vreme. Pe străzile Aradului, ca ori unde — în special fii moșilor — odraslele aceluia de cari se vorbește atât de mult... la solemnități — umbli vânzând ciu bărașe și fluere (chiar acum pe timp de școală), dela vârsta de cinci șase ani, într'o țară în care s'a cheltuit atâta și atâta pentru problema culturii, pentru ca tot în

urmă să ne găsim. Nici prin gând nu ne trece să fim adversari acestei idei, dar atât timp cât mai avem un singur analfabet, o singură plasă fără spital: înfăptuirea ar fi o sfidare spre provincie, în orizontul capitalei. Tirați și mai ales pseudo-tirați avem îndeajuns — chiar prea mulți. Pregătirea lor, se spulberă însă la primul contact cu șoala vieții, cu realitatea — ceva, prin care nu poți străbate, cu pușca la ciorap ci numai prin fapte demne.

Arsenie Cumpănă.

## Joc în cenușiu

*Joc aprins  
în foc încins;  
cu inima arsă scrum  
spulber praful cenușiu —  
săltând viu  
în targ de drum...*

*Cad de oboseală'n loc:  
gândurile încep cu foc,  
să tresalte  
'n sfere nalte —  
pe o înfimă fugie  
de mîrtase cenușie...*

*Copleșit,  
om adormit:  
pe piciorușe plăpânde  
visurile joacă blânde,  
ori vioi de nebunie,  
crude, cu sălbăticie,  
în eterul de leșie...*

*Eu  
cu tot:  
cu gânduri,  
visuri,  
vreau să joc cât pot —  
mereu:  
Vreau să sburd în joc etern  
cu picioarele în raiu  
și cu capul în infern;  
Vai!  
să judec fără spor:  
Fericirea tăpilor!...*

Tudor Pascolovici.

## Karl Marx

Muncitorimea din toată lumea a sărbătorit la 14 Martie a. c. aniversarea a 50 a dela moartea lui Karl Marx.

Nu i aici locul să expunem pe larg pentru ce toată lumea de azi s'a împărțit în două tabere în cece privește aprecierea lui Karl Marx, una care îl blestemă iar cealaltă care îl venerază. Un lucru e sigur și necontestabil: Karl Marx a bine meritat de la muncitori.

Când Marx a fost nevoit să părăsească patria sa și s'a stabilit la Londra, ce urgie a putut el constata că apasă acolo asupra muncitorilor? Era tocmai epoca în care industrializarea Angliei a început să se desvoalte într'un ritm nebănuț, și pentru realizarea scopurilor acestei in-

dustrializări soartea și viața muncitorimei nu însemna nimic altceva decât o simplă poziție în calculul nemilostiv al aceluia, cari aveau interesul lor în acea realizare. Imaginea cea mai semnificativă despre această stare de lucruri ne o dă Marx în cap. XIII al operei sale monumentale „Capitalul”, din care să-mi fie permis a reda numai următorul pasagiu care se referă la prelucrarea bumbacului în fabricile Angliei: „1834 creșterea mare a fabricelor și mașinării... migrarea muncitorilor rurali spre districtele industriale; din districtele rurale copii sunt aduși în fabrici în masse mari comerțul cu sclavi albi... 1841 și 1842. Chinuti îngrozitoare pentru muncitorii industriali, fabricanții concediază muncitorii pentru a forța abrogarea legilor agrare,

muncitorii, în număr de multe mii, sunt pe drum spre Yorkshire, unde militarii îi împing spre întoarcere, mizeria de nedescris”. Cam în aceste culori se ține raportul lung pe care ni-l dă Marx în susnumitul capitol al operei sale, un raport care nu numai e exact documentat prin cifre ci și observat.

Oare nu avem aici o explicație foarte vădită și apsoluț justificată, pentru ce Karl Marx a ridicat, împreună cu prietenul său devotat Engles glasul său în favoarea acelei clase de oameni atât de asupriți? Într'adevăr, prin aceasta Karl Marx și-a eternizat numele său ca unul din cei mai mari binefăcători ai genului omenesc, și în privința aceasta nu poate fi vorba de anumita împărțire a oamenilor în două tabere, dacă uităm că cele

mai josnice instințe de obicei stăpânesc pe oameni mai mult decât sentimentele superioare.

Toate celelalte lucruri care se discută în legătura cu numele lui Karl Marx, aparțin domeniului cercetărilor științifice, unde sinceritatea exclude tot atât de puțin un pro ca și un contra.

Poate că, dacă operele sale ar fi mai accesibile publicului cetitor, s'ar îndrepta multe etori și multă reavoință, în discuția despre meritele sale. Etern și neatinț însă va rămânea meritul său, că a dat clasei muncitorești conștiința de sine și dreptul de a fi privit ca ori ce alt om, pe care hazardul a vrut să se nască într'o altă pătură socială.

S. K.

## D. I. G. Duca

Pentruca să demonstreze țării, ca partidul liberal — se înțelege matca — e în stare să rezolve situația de azi, convoacă mereu adunări profesionale, în care — neîndoiios profesioniștii, își expun teoretic ideile, cu multa frumusețe, în tot cazul acuzând la fiecare pas nou pe guvernamentali.



Nu spunem ba... liberalii, sunt capacitați — și chiar indicați pentru conducere, avându-se în vedere bogățiile de cari dispun.

La Braïla însă, un mare doctrinar liberal, se laudă că ei liberalii au realizat lucruri preconizate de socialiști... măcar să n'o spue... noi credeam că toate emana din: „Doctrina liberală“.

D. I. G. Duca, ar trebui să cumpere câteva lacăte pentru gurile păcătoșilor...

## Bătae în Buteni

Văduva Pantacic, din comuna Almaș, fiind datoare bătrânului Crișan V. din Buteni, într-o bună zi s'a prezentat moșului cu banii.

Femeia dracului întindea cu o mână mia, și cu alta voia să ia polița. Moșul, mai al dracului, îi ia mia, dar polița nici vorba să i-o dea — până nu-i achită și camăta banilor.

Femeia fiind mai tare ca moșul, îl ia și-i trage o sfântă de bătae, iar bătrânul de frică se infundă sub masă, de unde nu dădea Dumnezeu să-l mai poți scoate.

Dar totuși l'au scos.

## Dela revizoratul din Arad

Din salariile restante pe 1931 — se pot achita impozitele directe, pe 1931 și 1932.

Invațatorii primesc recipisele individuale dela revizorat, și achita impozitele la Administrația Financiară. Pentru restul de restanță, primesc recipise dela Administrația Financiară.

## Schimbul banilor 22 Martie

	cerute	oferite
Paris — franci	658 L.	665 L.
Berlin — marci	39,75 „	40 25 „
Londra — l. sterl.	530 „	585 „
Roma — l. italiene	8,50 „	8,75 „
New York — dol.	164 „	168 „
Budap. — pengő	22 „	23 „

Aceste date sunt dela Banca Națională a României, care vinde și cumpără aceste valute.

## Cutremur de pământ

În California (în America), au fost mari cutremure de pământ. Orașe întregi s'au dărâmat, oameni mulți au murit, pacoste mare s'a deslăntuit asupra unei întregi populații.

Se presupun diferite cauze asupra acestor fenomene: unii spun că ar fi provocate de petele solare, alții susțin altceva.

Cert este că aproape pe suprafața întregului glob pământesc, se înregistrează fenomene naturale cari es din comun.

Chiar în regiunea noastră a Aradului în după masa zilei de 21 crt. a început un timp vântos care și-a marit din ce în ce proporțiile, făcând ravagii nemai pomenite, se'nțelege și durata.

## Amânarea ședinței Consiliului județean

În 22 crt. a fost convocat Consiliul Județean, membrii neputându-se întruni din cauza furtunii ce a băntuit și asupra Aradului, ședința s'a amânat pe 30 crt.

## Mari nereguli la reprezentanții uzinelor Skoda București

Dl. Dr. N. Lupu a expus în parlament o serie de nereguli la aceste uzine. Dsa susține că în această afacere ar fi implicate personalități poli-

tice și militare, despre cari până în prezent s'a pastrat multa discreție. Cercetările au început urmează să vedem cine va fi tras la răspundere.

**Pecica. Conferința.** Duminică 19 curent în cadrul programului alcătuit de deșpărământul „Astra” filiala Pecica, dl. Dimitrie Hedeș a ținut o frumoasă conferință, în care a vorbit despre cooperatie.

Conferința a fost ascultată de un număr mare de locuitori.

**Politice.** Din sursă particulară suntem informați, că Sâmbătă, la Bunavestire, șeful partidului țărănist dl. Dr. Lupu va face o vizită frunțașilor din localitate.

Duminică 19 crt. a avut loc în suburbia Arad-Sega, înființarea asociației religioase „Ostea Domnului“.

## Cu lumea...

Duminică 12 crt. a. m. a vorbit la Palatul Cultural, D. Gr. N. Filipescu — șeful partidului conservator. A citit conferința — aproape că o știa pe din afara... totuși vorbele eșiau rar, îndesat și plângător.



Conferențiarul voeste să convertească lumea dela rău, s'o îndrepte înspre binele conservator.

De... cu vremea speră puterea: epocală.

Și câți adepți nu și-o fi câștigând în trecere prin Arad.

Conservatorul voia, să se ia de mână cu lumea și... s'o induplece să-și înceteze mersul.

Duminică, ora 5, vorbește la Palatul Cultural dl. Vâlco-covici, fost ministru.

## Execuțarea atentatorului Sangara

Din New-York sosește știri, că atentatorul Sangara ucigașul primarului Cermak a fost executat. Medicii au constatat că ucigașul avea creierul perfect normal, deci era responsabil de crima.

## Conversiunea

Legea conversiunii datorțiilor, preocupă în deaproape guvernul. Până în prezent însă, nu s'a putut afla soluția care să mulțumească pe toți intereseții guvernamentali.

Până în prezent sunt vro câteva proiecte gata, dar se mai așteaptă încă...

## Comunicat

Următorul comunicat s'a dat dela Ministerul de Interne, Direcția Administrației Locale No. 5958, din 16 Martie a. c.

Circulara conține un proiect, pentru organizarea finanțelor locale și înființarea cadrului disponibil al funcționarilor și tot odată roagă ca dispozițiunile prevăzute în proiect să fie aplicate de prefecți și de primarii de municipii, orașe, reședințe și nereședințe, la întocmirea și votarea bugetului pe exercițiul 1933-34.

On. Prefecți sunt rugați a aplica dispozițiunile și la bugetele comunelor rurale și în special dispozițiunile cuprinse în legea pentru organizarea finanțelor locale.

## Copil rebel

Nu de mult, un copil dela școala primara din Bujac — Arad, a aruncat cu tocul de scris, în fata preotului, care intra să predea ora de religie. Din fericire, preotul a observat la timp și s'a ferit.